
 

 

MUZEUL JUDEŢEAN ARGEŞ 
ARGESIS, STUDII ŞI COMUNICĂRI, seria ISTORIE, TOM XXII, 2013 

 
 
 
 
 

 
ION CONSTANTIN, ION NEGREI, Pantelimon Halippa, apostol al Basarabiei. 

Studii. Documente. Materiale, Editura Notograf Print, Chișinău, 2013, 735 
p., Studiu introductiv de Ion Constantin și Ion Negrei, Omagiu lui Pan 
Halippa, un om care n-a vrut să fie sub vremi de Nicolae Nitreanu.  
 
Cartea, voluminoasă, este 

împărțită în mai multe secțiuni:             
1. Amintiri. Memorii. Spovedanii;         
2. Documente și materiale (1906-1918); 
3. Documente și materiale (1919-1939); 
4. Documente și materiale (1940-1947); 
5. Documente și materiale (1950-1978); 
6. Documente și materiale (1979-1982); 
7. Rezumat; 8. Pan Halippa – 
iconografie; 9. Bibliografie; 10. Indice 
de nume. 

Lucrarea pe care o prezint în 
rândurile următoare este o reeditare a 
cărții publicate de Ion Constantin și   
Ion Negrei, Pantelimon Halippa tribun 
al Basarabiei, Ed. Biblioteca 
Bucureștilor, 2009. 

Era necesară această întregire 
prin documente a imaginii omului și a 
muncii celui care a fost Pan Halippa 
(1883-1979). În viața lui îndelungată – 
96 ani – acest fiu de țăran român din 
Basarabia a luptat permanent pentru 
apărarea ființei neamului său. Atitudinea 
lui a izvorât din profunda conștiință 
colectivă a mulțimii românești care 
locuia și locuiește în satele și orașele basarabene. Fac această afirmație deoarece nimic 
nu a putut zdruncina simțămintele insuflate lui Pan Halippa în copilărie: nici învățătura 
în școala normală, unde se preda în limba rusă și se scria cu alfabet rus, nici slujbele 
din Biserica Ortodoxă rusificată existentă atunci în Basarabia. Pantelimon Halippa, 
încă din anul 1906, imediat după marea mișcare revoluționară din 1905, a început să 
scrie în revista „Basarabia”. A continuat apoi să scrie articole programatice în „Cuvânt 
Moldovenesc” (1913-1914) și să rostească discursuri patriotice în Chișinău (mai-iunie 
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1917) la congresele cadrelor didactice din Moldova și la cel al soldaților și ofițerilor 
din armata rusă. A avut o mare influență asupra lor. De asemenea, o importanță 
specială a reprezentat-o cuvântarea sa pentru unirea necondiționată a Basarabiei cu 
România (27 noiembrie 1918). A fost o acțiune plină de curaj, căci înfrunta forțele 
bolșevice încă puternice în Basarabia. Este drept, vorbele lui au sosit târziu, dar au fost 
bine venite. 

În perioada interbelică s-a remarcat prin truda obstinată de a șterge urmele 
rusificării Basarabiei. În parte a reușit.  

Comuniștii nu i-au iertat aceste fapte. Între mai 1950 și martie 1952 bătrânul 
Pantelimon Halippa a fost închis în celebra închisoare a morții din Sighet, după care, 
pentru aproape patru ani a fost deportat în Siberia și, apoi, la revenire, până în 1957 
închis în temnița de la Gherla. Nu au reușit să-l ucidă. Vigurosul basarabean a 
continuat să trăiască și să lupte pentru Basarabia românească. O dovadă în acest sens 
sunt memoriile sale. adresate direct Comitetului Central al P.C.R. și secretarului 
general al acestuia. Chiar dacă nu au primit răspuns, aceste acte dezvăluie tenacitatea și 
credința omului Pantelimon Halippa în cauza căreia și-a dedicat întreaga viață. 

Atitudinea lui Pan Halippa a făcut ca acesta să nu fie părăsit de camarazii săi 
de luptă, până la sfârșitul vieții. Grăitoare în acest sens este o fotografie-document de la 
înmormântarea sa (3 martie 1979). La ceremonia funebră au asistat numeroși oameni 
ale căror chipuri au fost înregistrate de fotograful amator. 

Cartea publicată acum, o culegere de documente alcătuită de Ion Constantin și 
Ion Negrei, publicată la Chișinău, lansată la 14 noiembrie 2013 în orașul Botoșani, a 
cărui primărie a sprijinit financiar tipărirea, merită toate laudele, ea fiind un instrument 
prețios de lucru, atât pentru specialiști, cât și pentru publicul larg. 

 
Radu Ștefan Vergatti 
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